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V naší pedagogické literatuře se zřídka kdy 
setkáváme s publikacemi, které jsou založe
ny na konkrétním výzkumu, teoreticky ob
jasňují závažnou problematiku a přitom vše 
prezentují způsobem srozumitelným i širší
mu okruhu čtenářů. Skloubit tyto vlastnosti 
dohromady se podařilo O. Šimoníkovi, do
centovi Pedagogické fakulty brnčnské Ma
sarykovy univerzity. V knížce Začínající 
učitelsQ zabývá problematikou, která je u nás 
značně zanedbávána ze strany výzkumu i pe
dagogické teorie - totiž počáteční etapou 
profesní dráhy učitelů v průběhu prvního 
roku po nástupu do praxe.

Kniha má tři vzájemně související obsa
hové roviny: výzkumnou část, teoretickou 
část a doporučení pro vzdělávání budoucích 
učitelů.

Výzkumná část popisuje relativně jedno
duchého dotazníkové šetření, jež  autor pro
vedl na souboru 141 mladých učitelů, kteří 
začínali své působení na 2. slupni základ
ních škol v Jihomoravském kraji. Autor uvá
dí početná data ze zjištění týkajících sc pra
covních podmínek nastupujících učitelů, ne
dostatků projevujících se v jejich práci a la
ké připomínky začínajících učitelů k absol
vovanému předchozímu studiu. Všechna tato 
zjištění jsou velmi cenná, některá přinášejí 
údaje, které dosud u nás nebyly známy.

Tak např. se ze Šim oníkových zjištění 
vyjevují některé příčiny a souvislosti, proč 
učitelé opouštějí své povolání: Již po prv
ním roce uvažovalo (ve zkoumaném soubo
ru) 25 % učitelů o změně profese! To je sám 
o sobě jistě překvapivě vysoký počet. Avšak 
příčinou tohoto jevu nejsou hlavně nepříz
nivé finanční podmínky (nízké platy učite

lů) - jak  sc všcobccnč soudí, nýbrž jiné, běžně 
neuvědomované okolnosti. Na otázku „Co 
vás při nástupu do školy zklamalo?” jsou 
nízké platy uváděny až na 10. místě, kdežto 
jako  významnější  jc  uváděno materiální vy
bavení školy, neukázněné chování a agresi
vita žáků, špatná organizace práce ve škole 
a další.

Z dalších Šimoníkových zjištění vyplývá, 
žc nástupní podmínky začínajících učitelů 
jsou rovněž íaktory, které mohou učitele od 
profese odrazovat: např. 74,5 % začínajících 
učitelů muselo vyučovat i těm předmětům, 
pro které neměli aprobaci; stejný počet z nich 
mčl nadpočetný úvazek (o 1 -4 hodiny) apod. 
Na začínající učitele byly tedy v prvním roce 
kladeny nepřiměřené nároky.

Neméně důlcžitájsou ta ze Šimoníkových 
zjištění, která sc týkají hodnocení absolvo
vaného pedagogického studia samotnými 
učiteli. Jak autor dokládá, začátek profesní 
dráhy učitele bývá často doprovázen zkla
m áním  z p ředchozí  p řípravy na lakuitě:  
„Současnost  jc  taková, že začínající uěitel 
jc po ukončení studia ‘přesycen’ teorií a spat
řuje své hlavní nedostatky v dovednostní 
oblasti,  do které zaměřuje téměř všechnu 
vynaloženou energii.” (str. 36) Je charakte
r is t ické ,  žc nc jm cnš í  potíže  (v z h le d em  
k předchozí přípravě na fakultě) mají učite
lé v č innostech souvisejících s prezentací 
učiva, kdežto největší potíže v činnostech tý
kajících sc mezilidských vztahů a vytváření 
klimatu ve třídě (např. udržení kázně při 
vyučování či práce s neprospívajícími žáky).

V teo re tických  parti ích  knihy podává
O. Šimoník velice jasný výklad základních 
jev ů  a faktorů  souv ise j íc ích  s počá tečn í



etapou profesní dráhy učilele - jmcnovilč  
„nástupní šok” nastávající po setkání učite
le se škohii rcahtou aj. Neobyčejně cenná je 
z áv ě rečn á  kap ito la  knihy po jednávaj íc í
o zlepšení obsahu a prolilu přípravy budou
cích učitelů. Autor shrnul svá doporučení do
1 1 stručně formulovaných návrhů. Každý 
z nich by sc měl stát předmětem diskuse sle
dující zlepšení stavu. Tak např. autor navr
huje zlepšit samotný způsob přijímacího ří
zení pro učitelské obory tím, že by se měla 
zavést „učitelská talentová zkouška” , která 
by zjišťovala skutečné pedagogické předpo
klady uchazečů (mimochodem: takovéto ta
lentové zkoušky pro učitele všech oborů

existují j iž  po řadu let třeba ve Finsku).
Kniha je vybavena rozsáhlou bibliografií 

české i zahraniční literatury k tématu a je k ní 
připojen pětistránkový souhrn v angličtině, 
patrně i z toho důvodu, žc studie vznikla 
v rámci mezinárodního projektu TEMPIJS.

S plnou odpovědností recenzenta kladu 
Šimoníkovu knížku jako vzor, jak  má být 
napsána odborná pedagogická publikace. 
Měli by ji číst všichni, kdo se zabývají uči
telskou profesí - zejména na našich pedago
gických fakultách. To sc ale podaří jen ob
tížně, neboť Šimoníkova publikace vyšla 
v nepatrném nákladu 250 výtisků.

Jan Průcha

II. KONFERENCE PEDAGOGICKÉHO 
VÝZKUMU

Druhé hromadné setkání členů České aso
ciace pedagogického výzkumu a dalších zá
jemců o řešení úkolů transformace ěeského 
školství se uskutečnilo ve dnech 30.6. - 1.7. 
1994 na Pedagogické fakultě Univerzity J. E. 
Purkyně v Ustí nad I.abem. Organizátoři 
konference zvolili téma v současné době vel
mi aktuální: Učitel - jeho příprava a poža
davky školské praxe. Na konferenci bylo 
přítomno 67 účastníků: zástupci výzkumu 
a zák ladn ích  škol, vysokoškolš tí  učitelé  
a studenti i zahraniční hosté.

Po s lavnos tn ím  zahájení  představitel i  
Univerzity J. E. Purkyně, PedF UJEP a před
sedou ČAPV vystoupil s úvodním reicrátem 
na téma Přistup k transformaci vzdčlcivání 
učitch) doc. S. Navrátil. Ve svém projevu 
zdůvodnil nezbytnost realizace změn forem
i obsahu přípravy učitelů paralelně s trans
formací školského systému. Hlavním krité

riem vzdělávání učitelů by měla být priorit
ní determinace podmínkami,  do nichž bu
dou v praxi vstupovat.  Jedná se zejména
o nový přístup k žákovi coby mladému part
nerovi, nove pojetí učitelské činnosti spočí
vající především v konstrukci poznatků žiků  
a jejich využívání v praktickém životě, kom
plexní přístup k rozvoji žákovy osobnosti 
s důrazem na jeho individuální zkušenosti 
získané na základě vlastní Činnosti a rozší
ření edukačního prostředí nad rámec školy. 
Z těchto podmínek vyplývá nezbytnost p re
ferování celkové kultivace osobnosti učilele 
před rozvíjením jeho dílčích vědomostí a do
vedností. V přípravě učitelů by se měla více 
projevit diferenciace z hlediska typů škol, na 
nichž budou působil. Postupně bude nutné 
rozšířil přípravu učitelů o nové disciplíny na 
úkor lěch, které j iž  pozbyly svého významu, 
a posílit integraci obsahu vzdělání. Prvními
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kroky k těmto změnám může být již  dnes 
koordinace práce mezi jednotlivými obory 
a částečná integrace předmětů.

Na tento referát navázali svými koreferá- 
ty Dr. M. Kučera a doc. S. Stech. Autor prv
ního koreferátu poukázal na tři typy postojů 

. k povolání učitele u skupin studentů SPPG, 
1. stupně ZŠ a učitelství VVP, u nichž se 
hlavní hodnoty pohybují od potřeby pomá
hat dětem až k důrazu na zvládnutí vědecké 
disciplíny; autor druhého příspěvku se za
mýšlel nad současnou de-profesionalizací 
učitelského povolání vyplývající z jeho zpo
chybňování, ztráty legitimity jednoho m o
delu přípravy učitelů a přehnaných přání 
měnit školu bez analýzy minulých zkušeností 
a respektování historického a kulturního 
kontextu a nad m ožnostm i využití těchto 
spontánních projevů v procesu re-profesio- 
nalizace učitelského povolání.

Těžištěm programu konference byla prá
ce v šesti sekcích, tematicky rozdělených do 
těchto okruhů:
1. Analýza obsahu a organizace současného 

vzdělávání učitelů. Požadavky pedago
gické praxe na přípravu učitelů;

2. Vzdělávání učitelů v zahraničí;
3. Inovace v přípravě učitelů;
4. Počítačové programy v přípravě učitelů;
5. Další vzdělávání učitelů a pedagogických 

pracovníků. Změny rolí učitele v součas
ných společenských podmínkách. Učitel 
jako výzkumník;

6. Osobnost učitele.
Celkem zde odeznělo 41 referátů.
Prostor ke vzájemné výměně názorů po

skytla panelová diskuse na téma Příprava 
učitele, nebo předmětového odborníka, ří
zená doc. E. Walterovou. Z diskuse vyply
nuly rozdíly v hodnocení teoretické a prak
tické přípravy učitelů. Zatímco vysokoškol
ští učitelé považují jejich poměr za přiměře
ný s tím, že zdůrazňují význam odborných 
znalostí a uvědomují si určité nedostatky

v pcdagogicko-psychologickc a didaktické 
přípravě budoucích učitelů, pociťují studenti 
učitelství silný nedostatek praktické přípra
vy a jako nevyhovující ji vnímají i pedago
gové na školách, kam studenti a absolventi 
učitelství přicházejí.

Po panelové diskusi mčli účastníci konfe
rence možnost seznámit se s didaktickými 
íllmy využívanými při výuce chemie a s údaji
0 kvalifikační struktuře učitelů ZŠ v Seve
ročeském regionu, demonstrovanými pro
střednictvím posteru.

Na plenárním zasedání ČAP V iníbrmo- 
val její předseda p ro f  J. Průcha o činnosti 
asociace za uplynulé období a jejích dalších 
předpokládaných aktivitách. Pro následují
cí dvouleté funkční období byl zvolen nový 
výbor  v tomto složení:  J. Beran (Brno),  
J. Mareš (Hr. Králové), S. Navrátil (Ústí 
n. L.), J. Průcha (Praha),  J. Sup (Brno),
S. Štcch (Praha), E. Waltcrová (Praha).

Na závěrečném shromáždění zhodnotili 
průběh konference  p rorek tor  U JEP doc. 
J. Vomáčka, nově zvolený předseda ČAP V 
p ro f  J. Průcha a garanti sekcí. Celkově byla 
konferencc považována za velmi úspěšnou 
jak  po stránce obsahové i organizační,  tak
1 z hlediska možnosti vzájemně výměny ná
zorů a navazování nových kontaktů. Refe
ráty z konference budou co nejdříve publi
kovány vc sborníku. Jako nejcitlivější místa 
ve vzdělávání učitelů z pohledu školské pra
xe sc ukázala jejich nedostatečná pedagogie- 
ko-psychologická a didaktická příprava, ne
dostatek výzkumů zaměřených na působení 
učitelů v praxi a na obsah vzdělání ve ško
lách a nedostatečná spolupráce výzkumných 
pracovníků s učiteli a využívání výsledků 
výzkumů v praxi.

Příští konfercncc Č APV se bude konat 
v r. 1995 v Brně. Výbor asociace vítá pod
nětné návrhy jejího zaměření.

Véra Ježková




